	САБАҚ: 1
Күні:18.10.17ж
	Мектеп: М.Жұмабаев атындағы мектеп-лицейі
Мұғалімнің аты-жөні: Жүзен Б.Е

	Сынып: 7 А 
	Қатысқан оқушылар саны: 
	Қатыспағандар:

	Бөлім атауы 
	Ауа райы және климаттық өзгерістер.

	Сабақтың тақырыбы
	Бірінші байлық –денсаулық. Мақал-мәтелдер туралы түсінік

	Осы сабақ арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары
	7.1.6.1  - комммуникативтік жағдаятқа сай көркем бейнелеуіш, эмоционалды-экспресивті сөздерді және мақал мәтелдер мен тұрақты тіркестерді еркін қолданып, диалогке қатысу, пікірталаста тез және дұрыс шешім қабылдай білу
7.4.3.1 – фразеологизм, мақал-мәтелдердің эмоционалды мәнін, көркемдік ерекшеліктерін қолдану

	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушылар: денсаулық туралы мәтіндермен танысады, мақал-мәтелдердің мағыналарын ашуды түсінеді
Оқушылардың басым бөлігі: мақал-мәтелдерге мысалдар келтіреді, мәтін туралы өз пікірлерін ортаға салады
Кейбір оқушылар: денсаулық туралы мәтіндерден тілдік бірліктерді тауып, мақал-мәтілдердің мағынасын ашып түсіндіреді. 

	Күтілетін нәтиже
	Оқушылар: «Бірінші байлық – денсаулық» ұғымын түсінеді, мақал-мәтелдердің ережесімен танысады.

	Тілдік дағдылар
	Негізгі сөздер мен тіркестер денсаулық, медецина. Мақал-мәтел, тура мағына, астарлы (келтірінді) мағына.
Талқылауға арналған сұрақтар: 1. Денсаулық туралы қандай мақал-мәтелдер білесіңдер? 2. Денсаулықты сақтау туралы не білесіңдер? 3.Мақал-мәтелдердің мағынасын түсіндіріңдер. 4.Тура және астарлы мағыналарын ажыратыңдар. 5. Мақалдың жалғасын табыңдар
Жазылым бойынша ұсыныстар: денсаулық тақырыбына қатысты эссе жазады, пікірлерін ортаға салады: мақал-мәтелдерді талдайды.

	Құндылықтарды дарыту
	· Құрметтеу: оқушылардың топтық және өз бетімен жұмыс жасау дағдыларын жетілдіре отырып, бір-біріне құрметпен қарауға шақыру;
· Тәрбие: денсаулық қадірін, сөз қадірін түсіну. 

	Пәнаралық байланыс
	биология пәні

	АКТ қолдану дағдылары
	Осы сабақ барысында оқушылар Power Point бағдарламасынан тақырыпқа қатысты көрнекі құралдарды пайдаланып,  интербелсенді тақтаны қолданады

	Бастапқы білім
	Аттың 

	Жоспар

	Жоспарланатын уақыт
	Жоспар бойынша орындалуы тиіс іс-әрекеттер (төменде келтірілген жазбаларды жоспарланған әрекеттермен алмастырыңыз)
	Дереккөздер

	Сабақтың басы




5 минут





















4 мин
	Оқушылармен сәлемдесу. Кезекшімен сұхбат. 

Үй жұмысын тексеру 
	№
	иесі
	тұлпарлары

	1
	Ер Тарғын
	Тарлан

	2
	Қобыланды 
	Тайбұрыл

	3
	Қабанбай
	Қубас

	4
	Бөгенбай
	Қызыл ат

	5
	Ақан сері
	Құлагер

	6
	Кендебай 
	Керқұла

	7
	Исатай
	Ақтабан



Тұрақты тіркестерді толықтыр, мысалдармен жалғастыр:
Синонимдес: Бармақ тістеу - ......  соғу
Антонимдес: Су жүрек -  ..... жұтқан

	Бағалау критерийлері:
	Дескриптор:
	Ұпай 

	Иелеріне  байланысты тұлпарларды анықтайды;
	Иелеріне  байланысты тұлпарларды анықтайды:  6-7 дұрыс
	2 ұпай


	
	Иелеріне  байланысты тұлпарларды анықтайды:  4-5 дұрыс
	1 ұпай

	Көркемдегіш құралдарды қолданады
	Тұрақты тіркестерді дұрыс толықтырып, өз мысалын келтіреді
	2 ұпай

	
	Толықтырып, мысал келтіре алмады
	1 ұпай


 Өзара тексеру, ұпайларын қою 
Видео бойынша тұрақты тіркестерді қолданып, мазмұнын ату.
Қызығушылықты ояту. 3 мин видео ойлану үшін.
 «Бағыңды бағала» тақырыбында бейнематериал көріп, тақырыпты болжайды. 
Бейнематериалға қатысты сұрақтар қойылады. 
Қандай бақ туралы сөз қозғалады?
Не себепті дәл осы бейнематериал ұсынылды?
Сабақтың тақырыбы: Бірінші байлық – денсаулық.
Байлық – байлық емес,
Денсаулық – байлық. 
Бұл не?
· Бұл мақал. Сонда грамматикалық тақырып қандай?
· Не білеміз? Мақсат қандай қоямыз?
	
https://www.youtube.com/watch?v=7fqpEiK3gBM


	Сабақтың ортасы










1 минут оқу








3 мин









2 мин








5 мин




















2 мин
+12 мин

	Мақал 
Мақал-мәтелдер — фольклордың жанрлық түрі. Олар талай замандар бойы қалыптасып, ауыздан-ауызға тараған халықтық мұра, асқан шеберлікпен жасалған сөз өрнегі. Мақал-мәтелдерден халықтың ақыл-ойы, даналығы мен тапқырлығын көреміз. Олар — келелі ой, кең мазмұнды бір-ақ ауыз сөзбен айтып, қорытынды жасаудың тамаша үлгісі, халық тапқырлығымен айтқанда, “тоқсан ауыз сөздің тобықтай түйіні”. Мақал-мәтелдер — ұрпақтар ойының қиыннан қиыстырылған жүйесі мен қоғамдық тарихы тәжірибеде қорытылған жиынтығы, даналық ойдың шежіресі мен халықтың рухани өмірінің энциклопедиясы. Олар әлеумет өмірінің алуан саласын көркем образ түрінде бейнелеп, адамның сонау сәбилік дәуірінен сыр тартып, ұрпақтар үнінің жаңғырығынан елес беретін елгезек жанр. Мақал-мәтелдердің ішінде тура мағынасында ұғынылатыны да, астарлы, келтірінді мағынасында ұғынылатыны да бар. Мысалы, “Ауру қалса да, әдет қалмайды”, “Денсаулық — зор байлық” дегендерді тікелей, тура мағынасында ұғынамыз. Ал “Жасырғанның жарасы асқынады”, “Қалауын тапса қар жанар”  деген мақалдарды келтірінді мағынасында қабылдап түсінеміз. Мұның алдыңғысы не нәрсені де дер кезінде ретке келтірмесе, кейін қиындық туып ушығып 

кетуі мүмкін, ал соңғысы ретін тапса, қолдан келмейтін іс болмайды дегенді білдіреді.
	Тура мағынада 
	Астарлы мағынада

	Орынсыз сөз өзіңе тиер.
	Мәуелі ағаш – майысқақ.

	Денсаулық-зор байлық.
	Өнерлінің өрісі ұзақ. 

	Ұрыс ырысты қашырар, ынтымақ халықты асырар.
	Жақсы жігіт жер шолып, ақыр түбі айналар. 

	Таза ауа – жанға дауа.
	Бас аманда мал тәтті.

	Ұйқы тынықтырады, жұмыс шынықтырды.
	Ер – елдің ық жағынан қаласы, жел жағынан панасы



4-тапсырма. Түсіп қалған сөздерді тауып, мақал-мәтелдерді толықтырыңдар.
1. Ана сүті ... өсіреді, Ана тілі ... өсіреді.  (бой, ой)
2. Ынта болса ... , Қиын іс жоқ ... .  (ғаламда, адамда)
3. Қына ... бітеді, Білім ... бітеді.  (тасқа, басқа)
4. Дәрі ... шығады, Дана ... шығады.  (шөптен, көптен)

Ерте, ерте, ертеде, ешкі жүні бөртеде, қырғауыл жүні қызыл, құйрық жүні ұзын кезде уайымсыз жалқаулардың бірі: – О, жаратқан ием-ай, жарық дүниеге әдейі әкелген соң, дәулеті шалқыған бай етіп жаратсаң етті. Жалғанды жалпағынан басып, шалқып өмір сүретін жасымда, ішсем тамаққа, кисем киімге жарымай жүрген түрім мынау! – деп уайымдап, қайғырып отырыпты. Оның бұл мұңын естіп қалған бір ақсақал: – Ей, қарағым, сен несіне қайғырасың? Байлықтың бәрі өзіңде тұр ғой, – депті.  Ақсақалдың сөзін өзін мазақтағаны деп түсінген жігіт: – Сіз қайдағы байлықты айтып тұрсыз? – деп ашуланыпты. Ақсақал ештеңе болмағандай сабыр сақтай отырып: – Шырағым, сен екі көзіңді маған сатшы. Мен саған қалағаныңша алтын мен күміс берейін! – дейді. Жігіт одан да қатты ашуланып: – Екі көзден айырылғаннан кейін сіздің алтын, күмісіңіздің керегі не? Ондай байлығың өзіңе! – депті. Осылайша ары қарай он екі мүшесіне біртіндеп саудаласып, сұрай бастаған ақсақалға әбден ашуы келген жігіт: – Ат басындай алтын берсеңіз де, ешқайсысын сатпаймын! Өйтіп мүгедек болар жайым жоқ! – деп кесіп айтады. Сонда барып ақсақал: – Е, балам, ендеше адамның ең қымбат байлығы – денінің саулығы! Сен сияқты он екі мүшесі түгел адам – бай адам. Оны ешқандай байлыққа, алтын мен күміске айырбастап ала алмайсың! – деген екен. 
Тапсырма. 
1.Мәтінмен мұқият тыңдап  шығады.
2.Жұпта мәтін идеясын талқылайды.

Топпен жұмыс 2 мин уақыт беріледі 
1-тапсырма Берілген мәтін үзіндісін мұқият тыңдаңыз. Қарияның айтқан сөздері нені меңзейді? Қарияның сөзін топта болжап, талқылаңыз. Өз сөзіңізде эмоционалды-экспрессивті сөздерді қолданыңыз. Қандай шешімге келдіңіз? Ойыңызбен бөлісіңіз. 
   Баяғыда бір елге саудагерлер тауарлар алып келеді, тауарлардың арасында темекі де бар екен. Тезірек сату үшін саудагерлер темекіні мақтай бастайды. Сонда жергілікті бір ақылгөй шал жерлестеріне: - Бұлар дұрыс айтады. Темекі шексеңдер, сендерді ит қаппайды, түнде үйлеріңе ұры түспейді, ең бастысы – қартаймайсыңдар, - дейді. Саудагерлер бұл сөзді түсінбей, шалға: - Қария, айтқаныңызды түсіндірмес пе екенсіз? – дейді...  /urimtal.wordpress.com/
	Дескриптор:

	Ұпай саны

	-көлемі     35 сөзден жоғары
	1 ұпай

	- білім алушы - көңіл күйге байланысты сөздерді анықтайды;   

	1 ұпай

	- көркемдегіш    құралдарды қолданады
	1 ұпай


	· мәтіндегі негізгі ақпаратқа қатысты сөз тіркестерін анықтайды, дәлелді жауап береді.
· сәйкестік бар
	1 ұпай


Әңгіменің жалғасын тыңдаңыз. Өз жауаптарыңызды қарияның жауабымен салыстырыңыз.         
Сонда шал: - Темекі көп шексең, ағзаң әлжуаз болады, таяққа сүйеніп жүресің. Ал таяғы бар адамды ит қаппайды. Екіншіден, көп жөтелесің, ал түнде ұйықтамай жөтеліп жатқан адамның үйіне ұры кірмейді. Ал қартаймау себебің – жастай өлесің.
	   




   





Массагет порталынан алынған мақала 




	Сабақтың соңы
5 минут


	Сабақтың соңында оқушылар: «Плюс, минус, қызықты»

	«Плюс» - оң әсер еткен фактілерді, алған, білімдері жайлы жазады.
	«Минус» - “қолымнан келмей жатыр” немесе “ түсініксіз болып тұр ” деген ойларын жазады
	«Қызықты»- деген бағанға өздеріне не қызықты болды соны жазады, немесе не жайында көбірек білгісі келеді, соны жазады.

	
	
	

	
	
	


Үй жұмысы : 1 – тапсырма 62 бет, 
· Өздерінің және өзгелердің жұмыстарын бағалайды. 

	
ОЖ



	Қосымша ақпарат

	Дифференциация – Сіз оқушыларға Көбірек қолдау көрсету үшін не істейсіз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай тапсырма беруді көздеп отырсыз?  
	Бағалау – Оқушылардың ақпаратты қаншалықты меңгергенін қалай тексересіз? 
	Пәнаралық байланыс 
Қауіпсіздік ережелері 
АКТ-мен байланыс 
Құндылықтармен байланыс (тәрбиелік элемент)

	Дифференциацияны ментальды (концептуалды) карта жасауда  оқушыларға қолдау көрсетіп, бағыт беру арқылы жүзеге асырамын. 
	Бұл бөлімді оқушылардың сабақ барысында алған білімдерін бағалау үшін 
Әр оқушының дәптеріне бүгінгі жасаған жұмысы бойынша  смайлик салып, не нәрсеге көңіл  аудару керек екенін жазамын
	Осы сабақ барысында НЗМ құндылықтарын дамытуға келесі мүмкіндіктер болды: оқушы  өзі ойланып, идея ұсынады, алған ақпараты бойынша 
өмірлік жағадаяттармен байланыстырып қорытынды жасады
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